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ПРАВОВІ НАСЛІДКИ ОПРИЛЮДНЕННЯ ПАЛИВНО-

ЕНЕРГЕТИЧНОГО БАЛАНСУ УКРАЇНИ 

Терещенко С. В., 

к.ю.н, доцент кафедри  

господарського права 

СНУ ім. В. Даля 

 

Оприлюднення паливно-енергетичного балансу України має 

позитивне значення для збалансованого стимулювання енергоефективності 

металургійних підприємств. Актуальність проблеми визначення правових 

наслідків зазначеного заходу для металургійних підприємствах обумовлена 

взаємозалежністю ефективного управління процесами енерговикористання 

економікою країни із локально-правовими заходами оперативного та 

об’єктивного відображення тенденцій розвитку у сфері виробництва та  

споживання енергоресурсів.  

Правова політика з питань національної безпеки та політика 

енергозбереження формується на державному рівні тому, що вона визначає 

енергетичну безпеку країни. Водночас локальні організаційно-правові 

заходи не слід виключати з поля зору. Проблему енергозбереження 

визнають комплексною. Її пов'язують із розв’язанням правових, 

фінансових, технічних, соціальних, економічних, організаційних, 

технологічних, екологічних, наукових та інших питань.  

Інтегрованість концептуальних підходів до зазначених чинників 

дозволила фахівцям обгрунтувапти наступне визначення 

енергозбереження: «Це реалізація на макро- та мікро- рівнях правових, 

організаційних, наукових, виробничих, технічних і економічних заходів, 

що спрямовуються на ефективне використання енергетичних ресурсів, 

залучених у господарський оборот» )» [3]. 

Фахівцями визнано, що в Україні енергоресурси використовуються 

украй не ефективно, а їх вартість постійно зростає, що стає негативним 

фактором конкурентоздатності продукції металургійних підприємств.  

У металургійному виробництві у сучасних умовах підприємство не в 

змозі самостійно вирішити проблеми енергоспоживання і захисту 

навколишнього середовища без цілеспрямованого стимулювання. За 

останні роки було прийнято низку Законів, нормативних актів Уряду 

України, а також – підзаконних нормативно-правових актів про правила 

обліку енергетичних ресурсів, про правила проведення енергетичних 

обстежень підприємств, про енергетичні паспорти та інш. 

Натомість фактично, правові, організаційні, економічні механізми, 

які закладаються у положеннях прийняти законодавчих актів на практиці 
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не функціонують. Наприклад, на законодавчому рівні передбачено 

фінансову підтримку проектів і програм енергозбереження для 

підприємств, які активно використовують вторинні енергоресурси. Але 

фактичний стан справ не відповідає приписам нормативних документів і 

надання податкових пільг не відбувається за наявності підстав для надання. 

Регіональні програми підвищення ефективності використання енергії 

розроблені, але фінансування їх з бюджетних коштів відбувається тільки в 

«обраних» регіонах. Податкові пільги, що спрямовані на надання допомоги 

в реалізації програм в Україні, також не надаються підприємствам. 

За таких умов стає доцільним розв'язання наукового завдання, що 

полягає у розробці практичних шляхів господарського забезпечення 

усунення основних дисфункцій правового механізму у сфері 

металургійного виробництва, що забезпечує реалізацію публічних та 

приватних інтересів, поєднуючи законні інтереси держави і суб'єктів 

металургійного бізнесу.  

У цьому напряму доцільно спиратися на потенціал правової 

організації внутрішньогосподарського контролю. Фахівці Національного 

інституту стратегічних досліджень НАН України дійшли висновку, що до 

основних чинників, що обумовлюють високу енергоємність виробництва 

та побуту в Україні, можна віднести: 

 неефективне і марнотратне споживання паливно-

енергетичних ресурсів внаслідок недотримання технологічних вимог; 

 незадовільні темпи оновлення застарілих основних фондів та 

комунікацій паливно-енергетичного комплексу; 

 значні втрати енергоресурсів, перш за все природного газу, 

тепло- та електроенергії, під час їх транспортування, зберігання та 

розподілу; 

 низький рівень впровадження енергоефективних технологій 

та обладнання (впровадження нових технологічних процесів, зокрема 

маловідходних, ресурсозберігаючих і безвідходних, здійснюють не більше 

3 % загальної кількості промислових підприємств); 

 суттєве технологічне відставання української промисловості 

від рівня розвинених країн; 

 високий рівень зношеності основних фондів в економіці (74,9 

%) і відповідне підвищення питомих витрат паливно-енергетичних 

ресурсів на виробництво низки важливих видів продукції в найбільш 

енергоємних галузях економіки; 
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 неадекватність тарифів на продукцію та послуги, що 

надаються підприємствами ПЕК, насамперед населенню країни, їх 

економічно обґрунтованому рівню; 

 зростання збитковості роботи підприємств ПЕК при 

одночасному збільшенні їх відрахувань до державного бюджету України; 

 нестача в енергетичних підприємств власних коштів для 

підтримання у належному стані і оновлення основних фондів та 

скороченням обсягів інвестицій, які залучаються у сферу ПЕК; 

- недостатнє використання промислового перероблення 

відходів, повільне впровадження альтернативної та відновлювальної 

енергетики [1, с.4-5]. 

За таких умов підсилюються вимоги до  управління інноваційними 

процесами на підприємствах. «Уроки світового інноваційного 

менеджменту вкрай важливі для українських підприємств. Низький рівень 

інноваційної активності  останніх є наслідком не тільки недостатнього 

інвестування в інноваційну  діяльність або провалів інститутів інноваційної 

сфери, а й низької ефективності менеджменту на підприємствах ( йдеться 

про менеджмент підприємства, адаптований до постійно оновлюваних 

умов його діяльності, ризикованості дій та конкуренції в галузі)» [2, С.123]. 

Отже, ефективний менеджмент енергоспоживання для досягнення 

світового рівня кращих металургійних підприємств супроводжується 

локальними нормативно-правовими актами, досвід напрацювання яких має 

юридична служба підприємства. А це вже локальний рівень реалізації 

правової політики держави.  

Значущість правової роботи як засобу забезпечення соціальної 

спрямованості економіки обґрунтовано на прикладі наявних проблем 

функціонування правових режимів використання природних ресурсів. 

Вони узагальнені в матеріалах досліджень ІЄПД НАН України, СНУ ім. 

В. Даля та інших науково-дослідних колективів.   
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